

央企加码河南

本报记者 孔迪 王少华/文

6月3日,数百位央企高管云集北京人民大会堂。这些央企与河南企业签订了总金额接近2900亿元的合作大单,一些新的合作项目也在展开商洽。

“没有中央企业,就没有河南的今天。”河南省委书记卢展工说,“没有央企,就不会有中原崛起的明天。”

国务院国资委主任王勇在座谈会上称,此举提供了地方和中央企业之间合作共赢的有效运作模式。

激活“倍增效应”

随着央企在河南的投资不断加大,双方合作领域不断拓宽,央企的资本、技术、管理、品牌优势与河南的资源、市场、要素优势实现了更加紧密的结合。

近几年,在中央企业与地方合作的浪潮中,河南煤业化工集团(以下简称“河南煤化集团”)无疑吸引了更多的眼球。

事实上,早在河南煤化集团重组之前,永煤、焦煤等下属企业就已经开始与央企开展广泛合作。如永煤与宝钢、巴西 CVRD 公司合作,成立了我国第一家大型中外合资股份制煤炭企业——河南龙宇能源股份公司,焦煤与宝钢在煤矿、电力、冶金冶炼和管理技术等方面建立了全面战略合作关系。

重组之后,河南煤化集团又先后与中石化、宝钢、国电、中电投、中国铝业、华润等央企联手,在煤炭开发、煤化工、电力、物流贸易等方面建立了广泛的合作关系,合作项目总资产已超过1000亿元,拟合作项目投资额约600亿元。

在合作中,河南煤化集团产业结构持续优化。做大做强煤炭、化工、有色金属、装备制造四大产业,积极培育物流贸易、金融、建筑矿建等产业,形成了实业、贸易、金融“三位一体”协同发展格局。

值得注意的是,河南煤化集团在发展化工产业中,考虑的最重要因素就是提高技术水平,不搞低水平的重复建设。其与中国科学院的乙二醇项目已经落地,碳纤维项目已经投产。“这些目前都属于煤化工产品的制高点。”河南省副省长陈雪枫说。

“集团在合作中实现了长足发展,已位居中国煤炭企业100强第二位。”河南煤化集团董事长、党委书记、总经理陈祥恩表示,截至2010年底,河南煤化集团资产总额达1406亿元,较重组之初的733亿元相比翻了将近一番,相当于再造一个新煤化。

河南煤化集团只是“1+1>2”倍增效应的一个案例。

“十一五”时期,随着河南与央企合作的不断深化,一拖、洛铜、洛玻、许继、平高等一批重点企业通过与央企战略重组,步入了发展的快车道。

随着央企在河南的投资不断加大,双方合作领域不断拓宽,央企的资本、技术、管理、品牌优势与河南的资源、市场、要素优势实现了更加紧密的结合。

实际上,河南与中央企业的合作有着深厚渊源和良好基础。“一五”时期,国家先后在河南布局中国一拖、洛阳轴承厂等一批国字号项目,奠定了河南现代工业的根基。”河南省政府国资委主任肖新明说。

肖新明介绍,截至2010年底,在豫各级中央企业共658户,涉及装备制造、电子信息、交通、能源、城市基础设施、社会事业等重点领域,职工44.8万人,资产总额约6535亿元,主营业务收入达5125亿元。

河南与央企之间优势互补、互利共赢、共同发展的局面已经形成。

2010年,河南省国内生产总值达到2.3万亿元,位居全国第5位。卢展工在6月3日的大会上表示:“没有中央企业,就没有河南的今天。”

释放央企能量

以2010年河南省生产总值2.3万亿元估算,央企未来投资接近177,这还未计算投资对关联产业的带动及影响力。

央企扩大规模、调整结构,正与地方政府招商引资、扩内需保增长的热情不谋而合。

6月2日至3日,央企为再次赴京的中部大省河南送上厚礼,双方共签订了130项合作项目,涉及钢铁、有色、化工、建材、医药、装备制造、汽车制造、电子信息、煤炭、电力、交通、城镇建设、新能源、节能环保、投融资、文化旅游、现代物流等领域,总投资2988亿元。



“这次不仅是签一批项目,更是感受到央企的力量。中央战略决策支持中原经济建设已上升到国家战略,支持中原、支持中部,是央企对新时期国家战略发展真正的全力支持。”卢展工说。

其中河南省政府与中国兵装、中国华能等11家中央企业和国家开发银行、中国工商银行等6家金融机构签订了战略合作协议,河南各省辖市、省管企业与中央企业、国内知名

企业签订25项合作项目协议在北京人民大会堂集中签约。

以2010年河南省生产总值2.3万亿元估算,央企未来投资接近177,这还未计算投资对关联产业的带动及影响力。

这是继2009年双方开始密切接

触以来的规模最大的一次合作。

长长的央企项目名单中,投资金

额以数百亿计的不是个例:其中包括

总投资200亿元的中石化1000万吨

炼油扩建项目、总投资195亿元的中

硅高科光伏产业园项目、总投资160

亿元的中国建材安阳产业基地、总投

资109亿元的中国联通“智慧中原”

项目等重大合作项目。

2009年,中国移动已经开始布局

中原,全力打造“无线郑州”,从政府

公事到村务公开,从市民要查询的公

共信息到企业的信息化转型。郑州,

正在成为一座“无线化”的城市。

“未来3年,中国移动将在河南

投资200多亿元,在‘无线郑州’的建

设基础上,推进‘无线城市群’建设,

为政府、企业和市民提供全方位的信

息化服务。”中国移动董事长王建

透露。

建成后,城市居民不仅能随时随地实现无线上网,手机刷卡消费、门禁、身份识别等便捷的手机服务时代

也将到来。

目前,包括郑州、洛阳在内的全

国多个省市已经开展“无线城市”建

设,而在全球已经有1500个城市提

出了“无线城市”建设的目标,“无线

城市”被誉为除了水、电、暖、燃气以

外的“城市第五基础设施”。

“首先是突出了园区建设。”肖新

明说。在签约和推介项目中,各省辖

市突出了一批特色优势产业集群区

和重点产业集群项目,郑汴汽车产业

集群、洛阳动力谷和石化产业基地、

新乡和焦作装备产业集群,中原电气

谷、鹤壁煤化工和电子信息产业集群

、安阳建材和医药生产基地等区域产

业优势将得到进一步增强。

此外,河南省着重促进存量优化

。除拟签约项目外,河南方面还选

出拟推荐洽谈项目195项,为扩大与

央企合作范围打下基础。

“没有央企支持,不会有中原崛

起的明天。”卢展工表示。

助力国家战略

这是多年来我省举办的规模最大、层次最高、签约项目和金额最多的与央企对接合作活动。”河南省省长郭庚茂告诉记者,“大批央企

投资河南,不仅可以加快中原经济区

的建设,对河南的振兴也将起到奠定

基础的作用。”

“中海石油气电集团有限责任公

司也与河南国控签署战略合作协议,

双方将在LNG(液化天然气)车辆加注

站、LNG卫星站及LNG液化加工等

清洁能源领域进行合作。通过此协

议,“十二五”期间,中海油将在河南

投入24亿元,用以建设200座LNG

加注站,形成年加注121.2万吨LNG

供给能力。

除拟签约项目外,河南方面还选

出拟推荐洽谈项目195项,为扩大与

央企合作范围打下基础。

“没有央企支持,不会有中原崛

起的明天。”卢展工表示。

释放央企能量

以2010年河南省生产总值2.3

万亿元估算,央企未来投资接近177,

这还未计算投资对关联产业的带动

及影响力。

央企扩大规模、调整结构,正与

地方政府招商引资、扩内需保增长

的热情不谋而合。

6月2日至3日,央企为再次赴

京的中部大省河南送上厚礼,双方共

签订了130项合作项目,涉及钢铁、

有色、化工、建材、医药、装备制造、

汽车制造、电子信息、煤炭、电力、交

通、城镇建设、新能源、节能环保、投

融资、文化旅游、现代物流等领域,总

投资2988亿元。

目前,中原经济区建设已纳入国

新闻链接

央企与地方合作大事记

国务院国资委主动与地方合作实际上始于2006年,当时针对与湖南的合作专门发文。

湖南作为第一个与央企大规模合作的省份,从2005年开始的两年时间内就有57个央企与湖南对接资金总额1800亿元,为此,湖南甚至组建了央企在湘联谊会来巩固感情,吸引央企增资扩股。

2010年5月24日举行的湖南省企业与中央企业对接合作情况推介会上,湖南省国资委主任莫德旺证实,该省很早以前就成立了高规格的专门领导小组重点推进对接央企。

2008年8月,国务院国资委再度发函,要求央企推动与甘肃省企业的对接合作力度。

2009年12月,在安徽国际会展中心召开的安徽与中央企业合作发展会上,时任国资委主任的李荣融率领120户中央企业负责人到会,签订合作项目125个,总投资达1720亿元。

安徽省在2009年12月份的对接央企活动中,最后敲定的投资额高达1万多亿元。2010年6月,安徽省已经成立了一个名为“安徽省国资委推进与中央企业合作发展工作处”的机构。

此前,广东、江苏、湖南、湖北、四川、重庆等省市在2009年与央企举办对接会,合作金额都以千亿计,涉及到产业大多属于竞争性领域。

2009年11月18日,江西省与央企合作协商会在南昌召开,江西与22家中央企业签约36个项目,总投资519.1亿元,其中央企投资449.3亿元。签约项目涉及旅游、生物科技、医药等多个领域。

2010年12月9日,福建省与中央企业项目合作洽谈会在北京举行,合作项目涵盖高新技术、机械制造、现代服务业等多个行业和投资领域。会上,福建省共与32家中央企业和5家地方大型国企洽谈123项合作项目,总投资8464亿元,当天上台签约27个项目,总投资3740亿元;各市对口签约29个项目,总投资1256亿元。

2011年3月14日,广东省与中央企业战略合作座谈会在京举行,广东与70家中央企业签署了204个合同协议项目,总投资20852亿元。此前,广东省已与49家央企开展合作,合作项目约360个,总投资约1.5万亿元,其中在建项目168个,总投资1万亿元,到2010年底累计完成投资约2300亿元。

2011年6月2日,黑龙江省与中央企业交流合作项目签约仪式在北京举行,一批中央企业与黑龙江省签订了涉及能源、装备制造、煤化石化、电子信息、绿色食品、现代服务业等行业的58个合作项目,总投资额达1283亿元。

有接近国务院国资委的专家透露,在2008年下半年到2009年底,地方对接央企的7.3万亿元投资中,“冠军”是安徽,金额2.5万亿元。

民间资本发达的浙江,招商引资的力度并不落后,与36家央企的合作项目总投资达4165亿元。

在浙江湖州,2010年5月27日,该市也成立了对接央企合作领导小组,并举行了第一次领导小组会议,提出“要建立领导推动、部门联动、企业主动的央企对接合作工作机制。”

河南与央企对接策略

一、重点项目

对化工、钢铁、有色、食品等河南传统优势产业,结合央企产业布局,重点引进能够提升精深加工水平,能够完善和延长产业链的重大项目和关键技术,促进这些产业向产业链高端发展。

对汽车、电子信息、装备制造、轻工、新型建材等高成长性产业,以增强产业核心竞争力为目标,加快引进关键产业链和优势企业,带动省内相关产业集群发展。

对新能源汽车、生物、新材料、新能源等先导产业,加快承接央企技术转移,加强自主创新,努力形成自主知识产权,加快发展步伐。

对金融、物流、文化旅游等现代服务业,结合自身发展战略和规划,在重点领域引进一批重大项目和龙头企业,进一步创新体制,扩大规模,优化结构,提升水平。

在社会事业和城乡建设领域,努力提高对央企的开放程度,推动一批重点院校、医疗、技术研发和城乡基础设施项目的顺利实施。

在农业领域,围绕粮食核心区建设,在农产品精深加工、农业技术开发推广等方面,引进一批农业产业化龙头企业,促进现代农业建设。

二、重点区域

按照河南省“十二五”规划和中原经济区建设纲要,在一些重点区域着力打造一批现代产业集群,努力形成一批新的经济增长点,加快产业结构调整。其中包括:

中原电气谷、洛阳动力谷;

郑州、新乡、安阳、许昌、南阳装备制造基地;

郑州、洛阳、焦作、三门峡、商丘铝精深加工基地;